

Научная статья

УДК 82.6 + 821.161.1

DOI 10.17223/18137083/80/5

**«Обращаюсь к Вам за советом и помощью»  
(письма Е. К. Ромодановской В. И. Малышеву, 1960-е годы)**

**Наталья Петровна Матханова**

Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук  
Новосибирск, Россия

istochnik\_history@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2155-2982>

*Аннотация*

Вводятся в научный оборот письма выдающегося ученого Е. К. Ромодановской к известному археографу В. И. Малышеву. В них содержатся сведения о работе автора над первыми научными статьями, о подготовке и осуществлении первой археографической экспедиции и о других важных эпизодах начальных лет научной деятельности Ромодановской. Показано значение переписки с Малышевым для установления и развития коммуникаций между прославленным Ленинградским / Петербургским научным центром и только что образованным Новосибирским и роль Е. К. Ромодановской как посредника в этих важных контактах.

*Ключевые слова*

Е. К. Ромодановская, В. И. Малышев, научная коммуникация, эпистолярный, история науки

*Благодарности*

Выражаю признательность В. А. Ромодановской (Санкт-Петербург) и Л. В. Титовой (Новосибирск) за помощь и консультации

*Для цитирования*

Матханова Н. П. «Обращаюсь к Вам за советом и помощью» (письма Е. К. Ромодановской В. И. Малышеву, 1960-е годы) // Сибирский филологический журнал. 2022. № 3. С. 45–53. DOI 10.17223/18137083/80/5

**“I ask for your advice and assistance”  
(Letters of E. K. Romodanovskaya to V. I. Malyshev, 1960s)**

**Natalya P. Matkhanova**

Institute of History of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences  
Novosibirsk, Russian Federation

istochnik\_history@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2155-2982>

*Abstract*

The paper presents the letters of the outstanding scholar E. K. Romodanovskaya to the famous specialist in the archaeography V. I. Malyshev that have never been published in the public domain before. These letters contain information on the working process underlying the first academic papers of E. K. Romodanovskaya, preparations for the first archaeological expedi-

© Матханова Н. П., 2022

ISSN 1813-7083  
Сибирский филологический журнал. 2022. № 3. С. 45–53  
Siberian Journal of Philology, 2022, no. 3, pp. 45–53

tion and its realization, and other key episodes of her research carrier. The paper also sheds light on the first appearance of the term “Russian literature of Siberia”. As a conclusion, it is argued that the correspondence with V. I. Malyshev and the mediator role of E. K. Romodanovskaya were crucial for the establishment and development of collaboration and partnership between the famous Leningrad / Petersburg scientific center and the newly formed Novosibirsk scientific center.

*Keywords*

E. K. Romodanovskaya, V. I. Malyshev, Ромодановская, В. И. Малышев, scientific communication, epistolary, history of science

*Acknowledgements*

I express my gratitude to V. A. Romodanovskaya (St. Petersburg) and L. V. Titova (Novosibirsk) for their help and advice

*For citation*

Matkhanova N. P. “I ask for your advice and assistance” (Letters of E. K. Romodanovskaya to V. I. Malyshev, 1960s). *Siberian Journal of Philology*, 2022, no. 3, pp. 45–53. (in Russ.) DOI 10.17223/18137083/80/5

В начале XXI в. у историков и представителей других научных дисциплин возник новый интерес к биографии. Авторы одной из последних обобщающих работ по современной биографии [The biographical turn..., 2017] настаивают на том, что к числу концептуальных и методологических поворотов в гуманитарных науках «можно добавить биографический поворот» [Дунаева, 2021, с. 15]. При создании биографий всё шире используются эго-документы. Интерес к письмам и другим эго-документам в последнее время неуклонно растет. В письмах ученых очень часто содержатся сведения о научных исследованиях, планах, достижениях и проблемах. Особое значение они имеют для реконструкции биографий – одного из традиционных и остающихся актуальными направлений интеллектуальной истории, понимаемой не только как история идей, но и как история людей. Опыт вхождения в большую науку, формирование и развитие собственного исследовательского почерка, круга изучаемых проблем, включение их в общее предметное поле – всё это важно и интересно для понимания особенностей становления ученого. Без этого невозможно понять логику развития науки, взаимосвязь личной истории и историко-культурных процессов.

В великолепном двухтомнике, посвященном Елене Константиновне Ромодановской [Круги времен..., 2015], содержится богатейший материал для репрезентации ее образа – выдающегося ученого и организатора, знающего, авторитетного, очень умного и компетентного человека. Ее путь в большую науку начинался в Ленинграде, затем последовало возвращение в Новосибирск, где она жила с детства и окончила школу. После окончания Ленинградского университета был Томск, а затем снова Новосибирск, только что образованное Сибирское отделение АН СССР. «Тесное переплетение двух городов, Ленинграда и Новосибирска, в жизни и судьбе Е. К. Ромодановской представляется совсем не случайным, отразив глубокую и органичную связь сибирской гуманитарной науки с прославленной ленинградской филологической школой», – говорится в предисловии к упомянутому двухтомнику [Климова, Силантьев, 2015, с. 13].

Хранящиеся в Пушкинском Доме, в фонде В. И. Малышева, 14 писем к нему Е. К. Ромодановской за 1962–1967 гг. (РО ИРЛИ, ф. 494, оп. 2, д. 1063)<sup>1</sup> являются

---

<sup>1</sup> В дальнейшем сноски на это дело даны в тексте в круглых скобках с указанием только листов.

ценным источником для изучения не только биографии их автора, но и начального этапа становления гуманитарных исследований в новосибирском Академгородке. Из них можно «услышать» голос самой Елены Константиновны, узнать о ее планах, сомнениях, идеях, раздумьях. Они добавляют новые краски к портрету ученого<sup>2</sup>.

В одном из первых писем Е. К. Ромодановской В. И. Малышеву, в декабре 1962 г., Елена Константиновна сообщала, что «в Новосибирске, при Сибирском отделении АН, создается (частично уже создан) Отдел гуманитарных исследований», в нем есть уже сектор филологии, а ей самой «поручено по возможности собрать для многотомника сведения о сибирской литературе XVII–XVIII вв.» (л. 2). Многотомник – это готовившаяся тогда пятитомная «История Сибири», а тема была ей предложена руководством. Она сообщает о собственных коррективах и формулирует тему иначе: «Русская литература Сибири XVII–XVIII вв.» (л. 2). Теперь понятно, насколько серьезно это кажущееся незначительным отличие. Именно так была обозначена тема ее собственных изысканий – почти так названы кандидатская диссертация, защищенная в 1968 г. («Русская литература в Сибири первой половины XVII в.: истоки русской сибирской литературы») и первая фундаментальная монография [Ромодановская, 1973]. Эта формулировка была использована и при определении направления работы многих литературоведов, в 1982 г. увенчавшейся написанием «Очерков русской литературы Сибири» [1982]. В том же письме Ромодановская объяснила свою позицию: «...Мне кажется, что так более полно можно представить картину литературной жизни, выявляя круг чтения сибиряков». Далее намечены первые необходимые действия: «...Выявлять материал, обследуя архивы и рукописные собрания» (л. 2 об.). Появляется – пока как дополнительное и очень близкое адресату – направление деятельности: «Мне, однако, кажется, что важно не только обследование архивов, но и археографические экспедиции по Сибири» (л. 2 об.).

Вопрос об археографических экспедициях, столь важный для научной биографии Е. К. Ромодановской, обсуждался с руководителем филологов Сибирского отделения В. А. Аврориним. Сразу стало ясно, что основная проблема – кадровая. «Самая главная беда наша в том, что у нас еще нет людей, способных самостоятельно провести такую экспедицию» (л. 2 об.). Валентин Александрович Аврорин, приехавший в Новосибирск из Ленинграда и принадлежавший к ленинградской научной школе, рекомендовал «обратиться... за помощью» к Малышеву, принять участие в археографической экспедиции Пушкинского Дома (л. 2 об.). Елена Константиновна писала В. И. Малышеву: «Обращаюсь к Вам за советом и помощью» и «Я прошу к Вам в ученики» (л. 3). Предполагалось практическое обучение: «Нам очень нужен хоть один человек, имеющий хотя бы минимальный опыт таких поездок» (л. 3). В. А. Аврорин «обещал помощь в отношении средств» и официальных ходатайств. Всё это делалось под эгидой работы над «Историей Сибири», потому многие проблемы решались относительно просто. Удалось даже включить в смету Сибирского отделения участие Ромодановской в экспедиции по Европейскому Северу. Очевидно, это было непросто, но тогда руководство Сибирского отделения и его гуманитарных подразделений имело возможность обходить формальные препятствия, в том числе и финансовые. Как вспоминал известный археограф А. Х. Горфункель, в 1963 г. он сам, А. М. Панченко,

---

<sup>2</sup> Полный текст писем намечен к публикации в 41-м выпуске серии «Археография и источниковедение», посвященном памяти Е. К. Ромодановской.

Е. К. Ромодановская, Е. И. Дергачева-Скоп оказались среди участников археографической экспедиции Пушкинского Дома в Пинежский район Архангельской области (Горфункель, 2015).

В письме Ромодановской от 21 октября 1965 г. содержится своеобразный отчет о состоявшейся летом этого года первой археографической экспедиции в Сибири, которая финансировалась Президиумом Сибирского отделения и во главе которой стояли Е. И. Дергачева-Скоп и Е. К. Ромодановская [Ромодановская, 2020]. «Лена (Е. И. Дергачева-Скоп. – *Н. М.*), наверно, расскажет Вам и о нашей экспедиции в этом году – мы сначала были вместе, потом я осталась одна, потом она тоже ездила самостоятельно... Я же своей поездкой самостоятельной очень довольна. Рукописей, правда, пока мало, только 5, но в основном местного производства. А главное (то, что мы и ставили своей целью) – проведена первоначальная разведка, и у меня установились очень хорошие отношения с крупной раскольничьей общиной, которые я намереваюсь всячески поддерживать. Книг там очень много, отдают мало и с трудом, доверие надо завоевывать – в общем, ездить туда и ездить не один год» (л. 8 об.). В этом же письме впервые появляется имя Н. Н. Покровского: «У нас сейчас основным организатором этой (археографической. – *Н. М.*) работы сделался Николай Николаевич Покровский (ученик Тихомирова, по его рекомендации взят к нам). Он с будущего года сам активно включается в наши поездки» (л. 8 об.). Через несколько лет Елена Константиновна вошла в состав археографической группы, ставшей ядром будущего сектора археографии и источниковедения. Долгие годы Н. Н. Покровский и Е. К. Ромодановская совместно руководили археографической работой в Институте истории, филологии и философии.

С этим направлением была связана и начавшаяся научно-организационная деятельность Елены Константиновны. Она озабочена привлечением в Новосибирск специалистов, просит Малышева помочь связаться с А. С. Деминим<sup>3</sup>: «Мы предлагаем ему приехать сюда на место хранителя в Тихомировском собрании. Нам очень нужен стоящий человек, а Толя, на мой взгляд, очень подходящая кандидатура. Владимир Иванович, очень большая просьба к Вам – посодействуйте нам в этом! Я понимаю, что очень трудно решать такие вопросы, но ей-же богу – город у нас неплохой, работа – очень интересная, все блага (оклад, квартира и т. п.) – будут предоставлены» (л. 8 об.). План этот не был реализован, как и одновременные попытки Н. Н. Покровского пригласить кого-либо из Москвы (Покровский, 2022, с. 313–314, 316–317).

И позже в письмах Малышеву фигурируют вопросы, так или иначе связанные с проблемами археографии. В январе 1967 г. она отвечает на запрос об издании «Описания Тихомировского собрания» [Тихомиров, 1968]: «Оно должно было печататься в Москве, но, как говорит Н. Н. Покровский, там его сильно “саботируют” ... и сейчас идет речь о том, чтобы передать его в наше Новосибирское издательство. Во всяком случае, с момента сдачи его в издательство в начале 65-го года оно никак не продвинулось, чем мы сами очень обеспокоены. Как только оно появится, мы непременно пришлем Вам» (л. 15–15 об.). Некогда В. И. Малышев помогал М. Н. Тихомирову собирать рукописи и старопечатные книги (Малышев,

---

<sup>3</sup> Анатолий Сергеевич Демин после окончания аспирантуры в ИРЛИ, где его руководителем был В. И. Малышев, не был оставлен в институте, сменил несколько мест службы, в 1963–1969 гг. работал в Отделе старопечатных книг Публичной библиотеки, после чего был принят в ИРЛИ, а затем перешел в ИМЛИ РАН (Интервью..., 2020, с. 607, 609).

1977), потом выказывал недовольство его решением передать собрание в Новосибирск [Шмидт, 2012, с. 15] и, естественно, интересовался описанием. Несколько месяцев ранее Елена Константиновна спрашивала Малышева: «Интересует ли Вас наш отчет? Покровский склонен отдать его в Археографический ежегодник, а я все же больше люблю Труды» (л. 12–12 об.). Это небольшое разногласие решилось в пользу официального органа Археографической комиссии, в котором и был опубликован первый отчет о сибирской археографической экспедиции [Алексеев и др., 1970].

Важной темой переписки начала 1960-х гг. являлось обсуждение первых статей, консультации с Малышевым как научным редактором. В августе 1962 г. Елена Константиновна писала: «Посылаю снова Вам статью о рукописях Томской университетской библиотеки», и сообщала, что «постаралась учесть» все замечания Владимира Ивановича (л. 1); статья была опубликована через несколько лет [Ромодановская, 1971]. В другой раз она предлагала разные темы в ответ на приглашение Малышева «участвовать в очередном томе Трудов» (л. 7–7 об.).

В письмах поднимался важный для судьбы Елены Константиновны вопрос об аспирантуре. Оказывается, об этом заговаривал с нею Малышев, а она спрашивала, насколько возможно поступление в текущем году. Была отправлена «официальная бумага» на имя директора Пушкинского Дома А. С. Бушмина с просьбой о прикомандировании ее с этой целью к сектору (л. 7 об.). В 1964 г. Ромодановская поступила в аспирантуру, где ее научным руководителем стал Л. А. Дмитриев (И. П. Еремин, руководивший ее дипломной работой, умер в 1963 г.), и в 1967 г. успешно ее закончила. Рассматривался запасной вариант – поступление на общих основаниях. Но в любом случае речь шла только о Ленинграде и только об Отделе древнерусской литературы Пушкинского Дома. Уроженка Ленинграда, выпускница Ленинградского университета, Елена Константиновна, конечно, стремилась в родной город. Не менее, а может быть, и более значимо было другое обстоятельство – Отдел был признанным центром изучения русской средневековой литературы, которой Ромодановская начала заниматься еще в университете. Сама она вспоминала, что «начала посещать заседания Сектора древнерусской литературы в Пушкинском Доме» с первого курса [Ромодановская, 2015, с. 877].

Новая группа писем относится к следующему этапу – после возвращения в Новосибирск. Здесь мы видим постепенную перемену ролей, несколько изменяется и содержание писем – в них отражаются обычные практики внутринаучной коммуникации: обмен отпечатками опубликованных работ, помощь в получении копий и изучении текстов. В январе 1966 г., еще до окончания аспирантуры, Елена Константиновна посылает отпечаток своей первой статьи «с особой признательностью и благодарностью, потому что, – уточняет она, – Ваша книга об Усть-Цильме<sup>4</sup> во многом мне помогла и многое подсказала» (л. 10). По этому упоминанию определяется статья [Ромодановская, 1965]<sup>5</sup>. Через год, в январе 1967 г., она просила прислать отпечаток статьи Малышева о тобольских преданиях об Аввакуме, так как «все сибирское, естественно, очень меня интересует» (л. 14). В поздравительной открытке Елена Константиновна сообщала: «Посылаю вам свою заметку о сибирских стихах XVIII века» (вероятно, [Ромодановская, 1965]), и поблагодарила Малышева за предложение прислать ей копию «Повести о царе

---

<sup>4</sup> См.: [Малышев, 1960].

<sup>5</sup> Статья переиздана в [Круги времен..., 2015, т. 1, с. 71–95].

Дмитрии» (л. 11). Чуть позже она отвечала: «Наташа Сарафанова<sup>6</sup> написала мне, что Вы хотите предложить мне выступить на конференции в мае с сообщением о Вашем сборнике, в котором есть Повесть о Дмитриии» (л. 15). В апреле посланы тезисы доклада с просьбой посмотреть и поправить (л. 16). Это выступление было так важно, что пришлось отложить на время работу над диссертацией, несмотря на колебания, – «просто боюсь отвлекаться в сторону» (л. 15). Так появилась одна из первых ее публикаций [Ромодановская, 1967].

Если в первых письмах автор обращается к адресату «многоуважаемый Владимир Иванович» (л. 1, 2), «уважаемый Владимир Иванович» (л. 5), «глубокоуважаемый Владимир Иванович» (л. 6–8), то после возвращения из аспирантуры, когда, очевидно, общение стало более частым и доверительным, – «дорогой Владимир Иванович». Можно предположить, что изменился и характер взаимоотношений, постепенно они стали превращаться в отношения коллег и товарищей по общему делу при сохранении глубокого уважения и даже почтения к старшему.

На содержание писем обычно влияют личности и автора, и адресата. Так, можно предположить, что непроявленность гендерной специфики в письмах Ромодановской Малышеву обусловлена не только преимущественно деловым характером их взаимоотношений, но особенностями адресата, недолюбливавшего «ученых дамочек» [Титова, 2021, с. 278].

Письма Е. К. Ромодановской В. И. Малышеву – сугубо деловые. Их содержание и характер определялись научными интересами корреспондентов. Из них видны интерес В. И. Малышева к археографической работе в Сибири и его роль как активного члена Археографической комиссии. В них можно заметить многие из направлений будущей деятельности автора: организация археографических экспедиций, изучение истории русской литературы Сибири, публикация новых источников, научная коммуникация с прославленным Ленинградским / Петербургским научным центром. Как академик Н. Н. Покровский был представителем московской археографической школы, так и член-корреспондент РАН Е. К. Ромодановская принесла в Новосибирск традиции и лучшие достижения ленинградской и стала посредником в научных коммуникациях, столь важных для становления и развития гуманитарных исследований в Новосибирском научном центре.

#### Список литературы

*Алексеев В. Н., Дергачева-Скоп Е. И., Покровский Н. Н., Ромодановская Е. К.* Об археографических экспедициях Сибирского отделения АН СССР в 1965–1967 гг. // АЕ за 1968. М.: Наука, 1970. С. 262–274.

*Дунаева Ю. В.* Биография в отечественной и зарубежной исторической науке. (Обзор) // Социальные и гуманитарные науки. Отечественная и зарубежная литература. Серия 5: История. 2021. № 3. С. 7–22. DOI 10.31249/rhist/2021.03.01

*Климова М. Н., Силантьев И. В.* Предисловие // Круги времен. В память Елены Константиновны Ромодановской: В 2 т. М.: Индрик, 2015. Т. 1. С. 13–20.

Круги времен. В память Елены Константиновны Ромодановской: В 2 т. М.: Индрик, 2015. Т. 1. 872 с.; Т. 2. 1184 с.

*Малышев В. И.* Усть-Цилемские рукописные сборники XVI–XX вв. Сыктывкар: Коми кн. изд-во, 1960. 214 с.

---

<sup>6</sup> Наталья Сергеевна Демкова (урожд. Сарафанова), как и Е. К. Ромодановская, была ученицей И. П. Еремина, до перехода в Ленинградский университет работала в Пушкинском Доме [Ромодановская, 2020, с. 647].

Очерки русской литературы Сибири: В 2 т. Новосибирск: Наука, 1982. Т. 1: Дореволюционный период. 605 с.

*Ромодановская В. А.* О Николае Николаевиче Покровском и началах сибирской археографии: Эссе // Актуальные проблемы отечественной истории, источниковедения и археографии: К 90-летию Н. Н. Покровского. Новосибирск: ИИ СО РАН, 2020. С. 641–653. (Археология и источниковедение Сибири. Вып. 39)

*Ромодановская Е. К.* О круге чтения сибиряков в XVII – XVIII вв. в связи с проблемой изучения областных литератур // Исследования по языку и фольклору. Новосибирск: Наука, 1965. Вып. 1. С. 223–254. Переизд.: Круги времен. Т. 1. С. 71–95.

*Ромодановская Е. К.* «Повесть о Димитрии кесаре Римском» // Тез. докл. на совещании молодых специалистов «Вопросы изучения средневекового славянского и греческого рукописного наследия в советских собраниях (текстология, палеография, кодикология, источниковедение и др.)». Л.: Б/и, 1967. С. 23–24.

*Ромодановская Е. К.* Славяно-русские рукописи научной библиотеки Томского университета // ТОДРЛ. 1971. Т. 26. С. 344–348.

*Ромодановская Е. К.* Русская литература в Сибири первой половины XVII в. (Истоки русской сибирской литературы). Новосибирск: Наука, 1973. 172 с.

*Ромодановская Е. К.* О Дмитрие Сергеевиче Лихачеве: воспоминания разных лет // Круги времен. В память Елены Константиновны Ромодановской: В 2 т. М.: Индрик, 2015. Т. 2. С. 877–879.

*Титова Л. В.* Ленинградская археографическая школа В. И. Малышева и история нашего Сектора // Представления о прошлом в памятниках письменности XVI–XX вв. Новосибирск, 2021. С. 269–281. (Археология и источниковедение Сибири; вып. 40)

*Тихомиров М. Н.* Описание Тихомировского собрания рукописей. М.: Наука, 1968. 194 с.

*Шмидт С. О.* Памяти учителя (Материалы к научной биографии М. Н. Тихомирова) // Шмидт С. О. Московский историк Михаил Николаевич Тихомиров. Тихомировские традиции. М., 2012. С. 13–49.

The biographical turn. Lives in history / Ed. by H. Renders, Naan Binne de, J. Harmsma. London; New York: Routledge, 2017. XV, 222 p.

#### Список источников

*Горфункель А. Х.* «...Опыт первой экспедиции оказался крайне полезным» // Круги времен. В память Елены Константиновны Ромодановской: В 2 т. М.: Индрик, 2015. Т. 2. С. 955–958.

Интервью доктора филологических наук А. С. Демина (Запись Д. С. Менделеевой) // Герменевтика древнерусской литературы. М.: ИМЛИ РАН, 2020. Сб. 19. С. 601–622.

*Мальшев В. И.* Об одном важном источнике Тихомировского собрания (Страничка воспоминаний) // ТОДРЛ. 1977. Т. 32. С. 395–401.

*Покровский Н. Н.* Письма. Воспоминания. СПб.: Нестор-История, 2022. 770 с.  
РО ИРЛИ (Рукописный отдел Института русской литературы РАН). Ф. 494. Оп. 2. Д. 1063.

#### References

Alekseev V. N., Dergacheva-Skop E. I., Pokrovsky N. N., Romodanovskaya E. K. Ob arkheograficheskikh ekspeditsiyakh Sibirskogo otdeleniya AN SSSR v 1965–

1967 gg. [On the Archaeographic Expeditions of the Siberian Branch of the USSR Academy of Sciences in 1965–1967]. In: *Arkheograficheskii ezhegodnik za 1968* [Archaeographic Yearbook for 1968]. Moscow, Nauka, 1970, pp. 262–274.

Dunaeva Yu. V. Biografiya v otechestvennoi i zarubezhnoi istoricheskoi nauke. (Obzor) [Biography in Russian and International Historical Sciences. (Review)]. *Social Sciences and Humanities. Domestic and Foreign Literature. Series 5: "History"*. 2021, no. 3, pp. 7–22. DOI 10.31249/rhist/2021.03.01.

Klimova M. N., Silantev I. V. Predisloviye [Preface]. In: *Krugi vremen. V pamyat' Eleny Konstantinovny Romodanovskoi* [Circles of Time. In memory of Elena Konstantinovna Romodanovskaya]. Moscow, Indrik, 2015, vol. 1, pp. 13–20.

*Krugi vremen. V pamyat' Eleny Konstantinovny Romodanovskoi* [Circles of times. In memory of Elena Konstantinovna Romodanovskaya]. Moscow, Indrik, 2015, vol. 1, 872 p.; vol. 2, 1184 p.

Malyshev V. I. *Ust'-Tsilemskie rukopisnye sborniki 16–20 vv.* [Ust-Tsilemsky manuscript collections of the 16th – 20th centuries]. Syktyvkar, Komi Book Publ., 1960, 214 p.

*Ocherki russkoi literatury Sibiri* [Essays on Russian literature of Siberia]. Novosibirsk, Nauka, 1982, vol. 1: Dorevolutsionnyi period [Pre-revolutionary period]. 605 p.

Romodanovskaya E. K. O Dmitrii Sergeyevice Likhacheve: vospominaniya raznykh let [About Dmitry Sergeevich Likhachev: memories of different years]. In: *Krugi vremen. V pamyat' Eleny Konstantinovny Romodanovskoi* [Circles of Time. In memory of Elena Konstantinovna Romodanovskaya]. Moscow, Indrik, 2015, vol. 2, pp. 877–879.

Romodanovskaya E. K. O krughe chteniya sibiryakov v 17–18 vv. v svyazi s problemoi izucheniya oblastnykh literatur [On the reading circle of Siberians in the 17th – 18th centuries concerning the problem of studying regional literatures]. In: *Issledovaniya po yazyku i fol'kloru* [Language and folklore studies]. Novosibirsk, Nauka, 1965, iss. 1, pp. 223–254. Reissue: *Krugi vremen* [Circles of times]. vol. 1, pp. 71–95.

Romodanovskaya V. A. O Nikolae Nikolaeviche Pokrovskom i nachalakh sibirskoi arkheografii: Esse [About Nikolai Nikolaevich Pokrovsky and the beginnings of Siberian archaeography: Essay]. In: *Aktual'nye problemy otechestvennoi istorii, istochnikovedeniya i arkheografii: K 90-letiyu N. N. Pokrovskogo* [Current challenges of the Russian history, source studies and archaeography: Dedicated to the 90th anniversary of birth of N. N. Pokrovsky]. Novosibirsk, Institute of History of SB RAS, 2020, pp. 641–653. (Arkheografiya i istochnikovedenie Sibiri [Archaeography and Source Studies of Siberia]; Iss. 39).

Romodanovskaya E. K. "Povest' o Dimitrii kesare Rimskom" ["The Tale of Dimitriy, Caesar of Rome"]. Abstract presented at the meeting of young specialists "Voprosy izucheniya srednevekovogo slavyanskogo i grecheskogo rukopisnogo naslediya v sovetkikh sobraniyakh (tekstologiya, paleografiya, kodikologiya, istochnikovedenie i dr.)" ["Issues of Studying the Medieval Slavonic and Greek Manuscript Heritage in Soviet Collections (Textology, Paleography, Codicology, Source Studies, etc.)"]. Leningrad, no publisher, 1967, pp. 23–24.

Romodanovskaya E. K. *Russkaya literatura v Sibiri pervoi poloviny 17 v. (Istoki russkoi sibirskoi literatury)* [Russian literature in Siberia in the first half of the 17th century. (The origins of Russian Siberian literature)]. Novosibirsk, Nauka, 1973, 172 p.

Romodanovskaya E. K. Slavyano-russkie rukopisi nauchnoi biblioteki Tomskogo universiteta [Slavonic-Russian manuscripts from the scientific library of Tomsk Univer-

sity)]. In: *Trudy Otdela drevnerusskoy literatury* [Proceedings of the Department of the Old Russian Literature]. Leningrad, 1971, vol. 26, pp. 344–348.

Shmidt S. O. Pamyati uchitelya (Materialy k nauchnoi biografii M. N. Tikhomirova) [In Memory of the Teacher (Materials for the Scientist Biography of M. N. Tikhomirov)]. In: Shmidt S. O. *Moskovskii istorik Mikhail Nikolaevich Tikhomirov. Tikhomirovskie traditsii* [Moscow Historian Mikhail Nikolaevich Tikhomirov. Tikhomirov's Traditions]. Moscow, 2012, pp. 13–49.

*The biographical turn. Lives in history*. H. Renders, Haan Binne de, J. Harmsma (Eds). London; New York, Routledge, 2017, XV, 222 p.

Tikhomirov M. N. *Opisanie Tikhomirovskogo sobraniya rukopisei* [Description of the Tikhomirov Collection of Manuscripts], Moscow, Nauka, 1968, 194 p.

Titova L. V. Leningradskaya arkheograficheskaya shkola V. I. Malysheva i istoriya nashogo Sektora [Leningrad Archeographic School of V. I. Malyshev and the history of our sector]. In: *Predstavleniya o proshlom v pamyatnikakh pis'mennosti 16–20 vv.* [Representations of the past in written sources of the 16th –20th centuries]. Novosibirsk, 2021, pp. 269 –281. (Arkheografiya i istochnikovedenie Sibiri [Archaeography and source studies of Siberia]; Iss. 40)

#### List of sources

Gorfunkel' A. Kh. "...Opyt pervoi ekspeditsii okazalsya kraine poleznym" ["...The experience of the first expedition turned out to be extremely useful"]. In: *Krugi vremeni. V pamyat' Eleny Konstantinovny Romodanovskoi* [Circles of Time. In memory of Elena Konstantinovna Romodanovskaya]. Moscow, Indrik, 2015, vol. 2, pp. 955–958.

Interview with Doctor of Sciences (Philology) A. S. Demina (Record by D. S. Mendeleeva). In: *Germenevika drevnerusskoi literatury* [Hermeneutics of the Old Russian Literature]. Moscow, Gorky Institute of World Literature of Russian Academy Sciences, 2020, coll. 19, pp. 601–622.

Malyshev V. I. Ob odnom vazhnom istochnike Tikhomirovskogo sobraniya (Stranichka vospominanii) [On one important source from the Tikhomirov collection (Page of memories)]. In: *Trudy Otdela drevnerusskoy literatury* [Proceedings of the Department of the Old Russian Literature]. Leningrad, 1977, vol. 32, pp. 395–401.

MD of the IRLI (Manuscript Department of the Institute of Russian Literature of the Russian Academy of Sciences). F. 494. Op. 2. D. 1063.

Pokrovskiy N. N. *Pis'ma. Vospominaniya* [Letters. Memories]. St. Petersburg, Nestor-Istoriya, 2022, 770 p.

#### Информация об авторе

*Наталья Петровна Матханова*, доктор исторических наук, профессор  
Scopus Author ID 57190745973

#### Information about the author

*Natalya P. Matkhanova*, Doctor of History, Professor  
Scopus Author ID 57190745973

*Статья поступила в редакцию 13.04.2022;  
одобрена после рецензирования 22.05.2022; принята к публикации 22.05.2022  
The article was submitted 13.04.2022;  
approved after reviewing 22.05.2022; accepted for publication 22.05.2022*